

### Jubileul de 50 de ani

#### „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Budapesta, 5 Ianuarie 1888.

Te salut și te felicit pentru jubileul de 50 de ani al tăi.

V. Babeș.

Caransebeșu, 6 Ianuarie 1888.

Vă felicităm la anul al 50-lea de luptă pentru apărarea drepturilor noastre naționale.

Vă urăm și în viitoru țării neînfrântă!

Românii din Caransebeșu.

Arad, 6 Ianuarie 1888.

Onore Domnului Georgiu Barițu! Laudă „Gazeta”! Înainte, la jubileul amicului Aureliu! Salutare!

Dr. G. Popa.

Craiova, 1 Ianuarie 1888.

„Salutăm cu bucurie serbarea jubileului de 50 de ani al „Gazetei Transilvaniei”.

Deși liberi, n'amăm uitat serviciile aduse de „Gazeta” — apărătorea drepturilor noastre — țerilor române, în timp când presa dela noi era înăbușită de censura străină.

Trăiescă fundatorul „Gazetei”, d. George Barițu! Memoriă eternă continuatorului ei Iacobu Muresianu! Trăiescă actualul redactor al „Gazetei” Dr. A. Muresianu!

Vieze pururea acestu organu eminent național, ca să fiă sentinela neadormită a apărării limbei și naționalității române de pretutindenea!

Profesorii liceului.

Budatelecu, 12 Ianuarie 1888.

Primiți căldurosele mele felicitări la jubileu!

Mărița Silvia Dănilă.

Ponorelu, 5 Ianuarie 1888.

Din inimă sinceră doresc „Gazetei Transilvaniei” zile senine.

Dăe Dumneșu, ca această stea conducătoare a poporului român să învingă toate obstaculele aniversându și jubileul de 100 de ani.

Nicolau Coroiu Ponoreanu,  
preot gr. cat.

Romos, 29 Decemvre 1887.

Regretu din adencul inimei că din cauza timpului gerosu nu pot lua parte personalu la jubileul celui mai vechiu și mai românesc diaru, care de o jumătate de seculu apără cu abnegațiune, cu perseveranță și cu o putere stoică interesele acelu popor, din care sunt fericit a face și eu parte.

Primesce, stimat Domnule Redactoru, cele mai căldurose urări de felicitare la festivitatea, nouă tuturor scumpă și memorabilă.

Laurianu Bercianu.

Ghirișul de lângă Mociu, 4 Ianuarie 1888.

La jubileul „Gazetei Transilvaniei” totă Câmpia românească strigă:

„Gazeta” să trăească,  
Nația să fericescă!

Blaga, preot.

Veneția inferioară, 3 Ianuarie 1888.

Cu finea anului expirat 1887 diarul ce aveți onore alu redigea, „Gazeta Transilvaniei”, a implinit o jumătate de seculu dela

prima sa aparițiune. În acestu intervalu lungu nu a cruțat nici jertfe, nici ostenele, luptându neîntrerupt pentru lățirea culturii și civilizațiunii, precum și pentru susținerea și apărarea drepturilor și libertății poporului român.

Acuma, la începutul altei jumătăți de seculu în care a intrat, nu i putem ura demnei noastre „Gazetei” altfel, decât ca Atotputintele Dumneșu să i ajute și să o protegă, ca și de aci încolo să potă lupta cu acelaș zel și abnegațiune pentru înaintarea și prosperarea neamului nostru românesc.

În numele corpului didacticu dela șola capitală gr. or. din Veneția inf.

Ioan Capetă, inv. dir.

Budapesta, 10 Ianuarie 1888.

Primiți felicitările mele la jubileul de cincideci de ani al „Gazetei Transilvaniei”!

Să trăiți, Domnule Redactoru, împreună cu ceilalți lucrători dela foia, mulți ani fericiți!

Ioan Cuzmanu.

Brașov, 12 (24) Ianuarie 1888.

Este astăzi o adevărată fatalitate pentru Nemaghiari a sci bine unguresce.

Acesta ne-a dovedit-o și debutul cel mai nou al deputatului sașu al Sibiului d. Oskar de Meltz în dieta ungară, cu ocașiunea desbaterii bugetare.

Meltz le-a vorbit „părinților patriei” din Sandor-utza frumosu unguresce despre Sași și despre păsurile lor; le-a vorbit așa de frumosu încât părea că lăptat o mamă din Dobriținu ori din Sárospatak, nu una a căreia propărintă își derivă originea din Țerile de jos.

A voit să convingă onorabilul deputat pe reprezentanții poporului maghiar, că este un interesu de frunte maghiar ca Sasul să remănă Sasu pe pământul ardelenesc, unde viețuiesce de optu sute de ani, și să nu se facă Unguru.

A voit mai departe d-lu Meltz să convingă pe „patrioții” din dreapta și din stânga, că Sași, deși numără numai 200,000 suflete, nu se vor maghiarisa nicu-odată, și de aici a conchis cu o cutezață logică, că Maghiarii nici că au intențiunea de a-i maghiarisa.

Și ce răspuns, credeți, a primit d-lu Meltz, după ce într-o cuvântare lungă ș-a dat atâta silință de a reduce totu autogonismul dintre Sași și Unguri la o simplă neînțelegere?

I ș-a răspuns din partea ministrului-președinte Tisza, că numai dela Sași depinde pacea și buna înțelegere cu maghiarismul, că n'au decât să înceteze domni dela „Tagblatt” din Sibiu, și alții ca ei, de a se mai plânge despre nedreptăți, și atunci Sași și cu Unguri din Ardeal vor forma o falangă.

Er cât pentru afirmarea lui Meltz, că Sași nu pot fi maghiarisați, i-a răspuns deputatul

stângei extreme, voinicosul Helfy Ignatz, într'unu modu cu totul caracteristic și multu instructiv.

Meltz — dise Helfy — și-a combătut propria sa afirmare, că Sași n'ar pute fi maghiarisați, prin strălucitulu discursu unguresc, ce l'a rostit.

Etă fatalitatea, ce ajunge pe Nemaghiarii, cari vorbesc bine unguresce. Lor nu li se mai crede nimic, căci ei pe limba lor pieru; individualitatea lor nu mai are nici un preț îndat ce le-au dat dovadă, că știu unguresce. Atâta le este lor de ajuns, ca să-și susțină perniciosul plan de a face pe toți cetățenii statului să vorbescă aceeași limbă și să formeze o falangă cu Ungurii.

Deputatul Meltz, deși se semente atrasu cătră guvernul unguresc, cu care ar voi să facă cauză comună, cu toate că Sași nu sunt înțeleși cu principiile lui fundamentale, totuși a avut neactul a face amintire de-o „cestiune sășescă” în Ardelu.

A uitat onorabilul deputat, că Maghiarii din dieta nu vor să știe de-o cestiune sășescă, ori românească, și decă aș mai admit existența unei cestiuni, este pute numai cea bulgară, pentru care a se interesa se mai cred datori. Cât pentru cetățenii nemaghiari ajunge decă își plătesc dările regulat și să supun legilor. Ce le și trebe mai mult?

Se pare că d-lu Meltz nici nu are aspirațiuni mai mari, căci a primit proiectul de buget, deși conferența deputaților naționali sășesci din dieta a hotărât ca să nu lă primescă.

Să ne permită însă deputatul Sibiului a-i spune, că acestu modu de procedere nu va face alta decât a încuragia pe șovinisti în tendințele lor de maghiarizare.

Decă d-lu Meltz nu știe să producă în favorea Sașilor din Ardelu, decât o aprobare directă și indirectă a totu ce ș-a făcut în contra lor de cătră Unguri dela putere, atunci pute să dobândescă în adevăr formarea unei „falange” între Sași și Unguri din Ardelu, de a unei falange, în care Sași dela flancu vor rămâne cei striviți la pârte, ca și până acuma.

Ar fi vai de „cestiunea sășescă” din Ardelu, decă nu ar mai exista pentru ea o altă soluțiune mai demnă și mai naturală.

### Din camera ungară.

În ședința dela 17 Ianuarie n. a camerei ungare, continuându-se desbaterii bugetului, deputatul naționalu sașu Oskar Meltz a ținut un discurs, în care a tratat cestiunea sășescă, adică situațiunea actuală politică a Sașilor ardeleni, vederile și dorințele lor.

Schimbarile cele mari de statu dela 1848 și 1867 au lasat o tristă moștenire: înstreinarea dintre Sași și Unguri. Astăzi d. e. în toate ministerele ungare sunt numai doi funcționari de origine sășescă, și încă într-o pozițiune mediocră;

au perditu Sași vechia lor unitate comunală, în care vedeau petra unghiulară cea mai sigură a existenței lor.

Când își amintesc cineva totu ce au perditu Sași, nu e mirare că ei au purtat o luptă atât de serioasă și tenace pentru vechile lor instituțiuni. Lupta acesta, îndreptătită prin art. de lege XLIII din 1868, și mai mult încă împrejurările secundare ce o-au însoțit, au făcutu pe guvern să considere pe Sași ca dușman ai ființei statului unguresc, er Sași să considere ca adevăr, că nisuița puterii statului este, să nimicescă existența națională a Sașilor și să le ia ori-ce mijloce de viețuire, ținându-se posibilă maghiarizarea, pe această cale, cu forța și cu ori-ce preț.

Der precum e lipsită de ori-ce temei banuiala că Sași sunt dușman ai statului, așa nu împărășesc nici temerile Sașilor, cu toate că sunt unele aparițiuni neliniștitoare, și anume de aceea nu, fiind că nici un om cu judecată, care e în stare a se ridica peste orbul șovinismu, nu pote cugeta seriosu la maghiarizarea Sașilor.

Faptu e, durere, că sunt omeni, cari nu numai țin esecutabil și necesară, ci și lucrează la maghiarizarea Sașilor, der aceia se află într-o rătăcire fatală. Maghiarizarea Sașilor e lucru imposibil, pentru că nu sunt coplesit de elementul maghiar, der e alteva posibil, că în urma nisuițelor de maghiarizare se slăbesc puterea de rezistență a Sașilor, precum în parte ș-a și întâmplat, și împrăștiat în majoritatea preponderantă a diferitelor naționalități. aru căde, în procesul lor de descompunere, jertfa acestora și aru dispără fără urmă în acestea.

Acesta, er nu maghiarizarea, e acelu pericol de care ne temem și decă în cameră e vr'unu dușman de morțe al Sașilor, ceea ce nu cred, atunci îi voi descoperi eu mijlocele și căile, prin care se pot mai siguru nimici Sași, și îi voi arăta locul unde pot fi lovit de morțe. N'are decât să spargă organismul bisericei noastre, de care atarnă școlile noastre, n'are decât să maghiarizeze școlile populare și peste două-trei generațiuni se vor vedea urme ale acestor nenorociți pași, ce le vor deplânge mai multu Maghiarii; căci nici o putere de pe pământu nu va mai scuti pe cei 150,000 de țerani sași de pericolul descompunerii.

Acum va înțelege oricine, de ce Sași au combătut legea din 1876 prin care ș-a desființat vechia constituțiă municipală, apoi legea școlilor populare, respective introducerea limbei de instrucțiune maghiare. Opunerea Sașilor însă a fost interpretată rău, că a decă urăscu totu ce e unguresc, etc. Der aceste acuzări sunt netemeinice. Cum ș-ar pute negligea o limbă, cum e cea maghiară, de care nu te poți lipsi în viața publică? Nu trimite bărbatii din fruntea bisericei noastre tineri la institutiile din Saraspatak și Dobriținu ca să se perfecționeze în limba maghiară?

Altfel stă lucrul cu școlile populare, unde și din punctu de vedere pedagogic e de combătut introducerea limbei maghiare, și din considerați că mai în nici o comună sășescă, țeranul sașu n'are nevoie de limba ungurescă, nevenind în atingere cu poporul maghiar. Între generațiunea mai tineră cultă, care are nevoie de limba maghiară, se lătesce în modu îmbucurătoru cunoscința acestei limbi.

Der fiindu odată legea națională,



deși ne-amu opusă atunci și nu ne-amu opune decât s'ar abroga, ne supunem ei și rămână, numai pace se fiă. Dăr atunci se se procedă cu cuviință și cu cruțare la executarea acestei legi din partea administrațiunei instrucțiunei, ocupându-se acesta în mai mică gradă cu afacerile noastre bisericesci și școlare, se respecte constituția și autonomia bisericii noastre, de care însuși guvernul absolutistic nu s'a atinsu.

După ce arată câte institute de învățământu au Sasii: cum își faci datoria și pe acestu tărâm, fără vre-unu sprijin delat statu, afară de două posturi de totu neînsemnate; cum singura loră cultură i-a susținut și i sustine; cum sub regii casei Anjou și sub dreptul rege Mateiu Corvinu făceau comerțu până la Marea Baltică, Adria, Bosforu, Marea Mediterană, și aveau depozite în Danțig, Zara, Constantinopol și Alexandria; cum adă chiar cu totu timpul celu vitregu progresă pe toate terenele, er nu cum a dăsu unu deputatū într'o scriere volantă, că stagnează: dice că acei Sasi n'au progresat și suntū cei mai săraci și mai rămași înderētū, cari au statū în afară de fondulū regiu în comitate și până la 1848 au fostū iobagi. Colegulū sēu n'are decâtū se întreprindă o călătorie prin orașele săsesci sub conducerea sa și se va convinge de progresele culturale, economice și industriale ale Sasilorū, fără se primescă vr'o subvențiune dela statū, ca alte reuniuni economice (cele maghiare.) Apoi continuă:

Din cele spuse despre situațiunea Sasilorū și despre pericolele ce-i încungură, se vede că Sasii niciodată nu potū fi periculoși naționalității unguresci, și convingerea mea nestrămutată e, că precum susținerea unui poporū fidelu statului, inteligentū, muncitorū e în interesul statului, totu așa și interesul naționalu-maghiarū pretinde cu necesitate necondiționată existența mai departe a Sasilorū, și nu mă îndoiesc că Maghiarii se vorū convinge despre aceea, că totu ce s'entemplantă în interesul specialū al Sasilorū, trebuie privitū ca cum s'ar întemplantă directū în interesul rasei unguresci.

Sciu că unii nu vorū recunoște acesta, fiindcă Sasii abia numără 200,000 suflete și prin urmare credū că suntū unu factorū pre neînsemnatū decâtū ca existența orī disparițiunea lorū se potă fi de vre-o importanță mare. Dăr e o erore mare a crede acesta. Importanța unui poporū nu se măsoră numai după numărū, ci și după calitatea, trecutul, misiunea istorică și după referințele esteriore ce-lu încongiōră.

Aci face indirectū complimente Ungurilorū, cari deși numai 6 milioane (și de ce nu 4½—5? Red.) dăr suntū stăpânii peste 10 milioane (adecă 12. Red.) de altă naționalitate și jōcā rolū în Europa. Acestea ca se arate, că nu numărul decide și că prin urmare nici cei 200,000 Sasi nu suntū de nebăgatū în seamă. Apoi continuă:

Pote fi indiferentū pentru cineva, că ce sōrte vorū ave cele 8 cetăți și vr'o 230 comune rurale cu o proprietate de 1.200,000 jugere? Este vre-unul, care ar mai considera și de aci înainte Ardealul ca unū bastionū puternicū al corōnei ungare, decât locuitorii acelorū cetăți și sate arū ave sōrtea de care am vorbitū mai nainte? Repetū dăr, că existența Sasilorū ca Sasi este unū interesū de frunte maghiarū. (Aplause. Strigăte: Așa este!)

Când se va pătrunde societatea maghiară de acesta, și nu mă îndoiesc că nu se va pătrunde, atunci se va regula și raportulū dintre Sasi și guvernulū și societatea maghiară, făcându-se totu ce e de făcutū între marginile legii și ale dreptului pentru existența și dezvoltarea Sasilorū, și înlăturându-se totu ce împedecă și periclitēază existența și dezvoltarea lorū. Nu ceremū privilegiū, nici drepturi deosebite, ci dreptate. Ceremū ca se nu nī-se detragă acele garanții, care suntū destinate a asigura existența și cultura noastră; guvernulū se procedă după lege cu noi, cu bunăvoință și cuviinciosū; organele oficiale trimise de guvernū în mijloculū nostru se fiă drepte, cu tactū, destoinice; guvernulū se sprijinescā și promoveze interesele și lucrarea noastră culturală liniștită. Multe amū fi făcutū: comasarea, căi ferate vicinale, regularea Oltului, căci capitale din năuntru și din afară ne stau la dispozițiā, dăr în locū de această activitate plină de binecuvântare pentru patriā, amū fostū nevoiți de decenii se perdemū puterile și timpulū celū prețiosū în certuri politice nefructifere. (Aplause și mișcare).

Acestea ceremū și nimicū ce ar sta în contradicere cu legea și ce guvernulū n'ar fi în stare se acorde. Atitudinea noastră politică și aceea, că formămū o partidă opozițională în dietă nu stă în contradicere principiară cu idea de statū maghiarū și de aceea trebuie se căutămū a ne înțelege cu guvernulū, care reprezintă puterea statului, și se ne alăturămū lui decât e posibilū, aci nu e vorba de unū anumitū guvernū concretū, ci de guvernulū ungarū în abstracto. Suntū convinsū, că atunci și cele două partide opoziționale, uitândū interesul de partidă, ar saluta cu mulțămire patriotică o restabilire a păcii între unū poporū fidelū și între puterea statului.

Presupusa dușmăniā cătră statū, ce ni se impută, e o acușățiune atātū de

absurdă, încātū a ne mai apēra contra ei ar însemna a ne contesta nouē mintea sănētōsă; amū spusū la diferite ocașii, în publicū, că suntemū și vremū se rămānemū cetățeni fideli acestui statū, a cărui existență e o necesitate europenă, noi amū declaratū că *recunoșcemū fără rezervă rolulū conducătorū în acestū statū națiunei maghiare*, fiindū că acestū rolū se cuvine națiunei maghiare în puterea dreptului istoricū, în puterea numărului, în puterea inteligenței și în puterea posesiunei; amū declaratū, că *recunoșcemū fără contradicere limba maghiară ca limbă a statului* în estinderea hotărītă de lege. (Aprobări.)

Credū că mai pe față, mai sinceră și mai leală declarațiune nu se pote face și decât totuși guvernulū refusă a îndeplini modestele noastre dorințe, atunci nu putemū fi aderenți ai guvernului — a cărui purtare față cu noi nu o înțelegemū — și nici ai partidei lui, dăr nici ai celorlū două partide opoziționale, deoarece nici una din ele n'a arătatū nici cea mai mică închinare d'a se interesa de sōrtea și de dreptele noastre cereri.

Cu toate acestea nu respingū bugetulū, ci-lu primescū ca basă a desbaterei speciale.

Incheiā apoi dicendū, că starea financiară a statului e rea, că dările nu se mai potū spori, că sporirea dării de consumū înpuțineză consumațiunea și prin urmare venitele statului totū nu sporescū. Tera fiindū săracă trebuiescū reduse cheltuelile statului, trebuie ridicatū creditulū ei și acesta se pote face printr'o politică internă înțeleptă, printr'o administrațiune și justițiā bună, în scurtū prin consolidarea internă a statului.

## SCIRILE DILEI.

Pe când deputatulū naționalū sasu Meltz vorbesce în dieta din Pesta despre necăsurile Sasilorū și despre neajunsurile ce le suferū ei din partea regimului, pe atunci deputatulū guvernamentalū sasu Fluger din Bistrița bea și mănāncă cu deputații unguri toastândū pentru „distinsulū bărbatū de statū“ Tisza și ridicāndū până'n nori pe șoviniști.

Semnū alū timpului.

În Nr. 257 din anulū trecutū alū fōiei noastre, d-lū preotū din Ilva mare, Iosifū Balu, fū învinovățitū de unū corespondentū din acele părți, că ar fi prea nepăsătorū față cu școlele medii romānesci, ducendūși copii mai întāiu la școlā ungurescā de statū din Rocna, er acum la școlele unguresci din Gherla. Totū atunci i s'a făcutū d-lui Balu imputare că și-ar fi exprimatū cătră ins-

pectorulū reg. ungurescū de școlē Havas dorința, de a ave în Rocna baremi 2 clase gimnasiale unguresci. D-lū preotū Balu, prin o corespondență adresată nouē cu data 25 Decemvre a. tr., dice că privesce ca ofensă schimonosirea numelui sēu în „Baal Iozsef“ de cătră corespondentū; asigură, că atātū d-sa câtū și familia d-sale de corpulū naționalū romānescū nu se vorū deslipi niciodată; în casa sa are cele mai bune fōi romānesci. Școlēle romānesci din Năsēudū nu le-a desconsideratū niciodată, ba mulți copii din Ilva mare s'au dusū la școlēle din Năsēudū îndemnați de d-sa. Copii d-sale spune că i-a crescutū romānesc și i-a dusū la școlī unguresci numai de nevoie; dăr în școlā ungurescā fiindū năpăstuiți de contrari, se oțelescū chiar în spiritulū naționalū românū. Asigură în fine, că a avutū și are firma hotărītire, ca pe copii sē-i ducă în clasele superiōre la școlē romānesci.

Pote se fiă bune intențiunile părintelui Balu, dăr ce exemplu ia poporul, vedendū pe preotulū lorū căși trimite copii la școlā ungurescā? Cum pote trece înaintea lui ca bunū Românū și ca sprijinitorū alū școlēi romānesci?

Unū altū autorū alū crimei din strada Dionisie în Bucuresci, anume Neculae Nedelcu, a fostū prinsū în ținutulū Făgărașului.

O mină de aurū s'a descoperitū în grōpa „Iosif“ din Șemniță. După cum se spune, mina e fōrte bogată și s'au și luatū măsurile necesare pentru exploatarea ei.

Păzitorulū căii ferate din valea Someșului, Samuelū Gergely, a impușcatū deunădile la stațiunea Deșiu, în locū de unū lupū pe servitorulū dela calea ferată Alois Feuerstein, rānindu-lu la piciorū. Cercetarea va dovedi, decât a fost în adevērū o erore orī unū actū de răsunare, deoarece amēndoi nu prē trăiau în prietiniā.

În ședința comisiei administrative a comitatului Pesta ținută la începutulū lunei aceștea, inspectorulū de dare raportă că la 31 Decemvre 1887 restanța de dare era de 4,177. 080 fl. 92½ cr. Din această sumă s'a plătitū 3,697.810 fl. 40½ cr. Astfelū mai e restanța de dare 479.270 fl. 52 cr. Din tacsă de liberare dela serviciulū militarū restanța a fostū 178.827 fl. 93., din care s'au plătitū 95.477 fl. 68 cr. și a rămasū o restanță de 83.350 fl. 25 cr. adecă cu 6486 fl. 98 cr. mai multū ca în anulū trecutū. Inspectorulū de școlē se plānge însă de școlēle comunelor Majsa, Halas, Szent-László, în cari totū felulū de indiviđi propunū. Comitetulū administrativū a hotărītū de a se adresa în cauza acesta la ministrulū de instrucțiune.

„FOILETONULŪ GAZ. TRANS.“

(2)

## STRĂBUNII NOȘTRI

Novelă istorică

Anulū 104 după Christ.

Cartea I. — Pădurea Bersovia.

CAP. I.

Deodată se auđi printre frunđe glasū dulce de feciōre, ridicāndu-se în vėzduhū până la sōre. Corulū din foisorū cānta biruințele dace, chema sprijinulū lui Zalmolce și aducea laude lui Decebalū, sfirșindū fiecare strofă a acestei cantilene cu:

Căletoru peste hotare,  
Vēntule, abate-ți drumulū,  
Că te spulberă ca fumulū  
Cu o singură oftare.

Căci acum Domnulū ofta!... De când dēduse pieptū cu Traianū, par'că i se frānsese cerbicea; și capulū mai multū spre pieptū căta, de unde înainte sta vīnosū pe umeri ca o buturugă de munte, și când acum se ridica în susū, era turbure, cruntū și negru.

Pe când corulū cānta, Vezinas strigă de trei ori pe Decebalū:

— Dōmne, Dōmne, Dōmne...

Dăr Domnulū era dusū pe gânduri. Atunci Vezinas ilū atinse ușorū pe umērū. Elū tresări, și intinse mână alăturī se apuce buzduganulū, dăr buzduganulū era trāntitū la piciorēle tronului.

— Preotū alū naibei, dīse Domnulū cruntū, ai norocū, că ești tu. Piei din ochi-mi!...

Dăr Vezinas, în locū se asculte, intinse mână înainte, lipi palmă de palmă, le ridică în susū spre sōre, la lāsă er în josū și plecatū spre Decelū dīse:

— Ascultă, miere!...

Decebalū ridică ochii scānteietori dela pământū și-și smulse barba. Vezinas urmă:

— Sē se ducă doi drumeți pe lumea cealaltă ca se întrebe pe Zalmolce, decât vomū pute ispiti pe Longinū.

Domnulū făcū semnū din mână ca se se ducă.

Indată mulțimea din juru-i se dete la o parte, și se vēdură popii alergāndū se arunce în sulitele înfipte în pământū doi soldați tineri. Dăr, deodată, Domnulū se sculă în piciorē și strigă:

— Stăi!... În loculū ostașilorū se se trimeată la Zalmolce doi popi.

— Legea lui Zalmolce vrē doi soldați, dīse Vezinas fără a se mișca.

— Ei, preotū alū dracului!... strigă Decebalū furiosū. Mie imi trebuiescū flēcāii!...

— Așa vrē legea, dīse Vezinas totū nemișcatū.

— Eu schimbū legea!... răcni Decebal. Atunci Vezinas, care șcia când pote înfrānge porunca stăpēnului, intinse mână din nou spre sōre, le strinse la pieptū, căđū pe brānci, cu capulū în țērēnă, și se rugă... Decebalū se reaseđă. Corulū cāntă.

Vezinas se sculă dela pământū transfiguratū. Zalmolce se milostivise sē-i vadă gândurile și-i poruncise sē ardă de vie pe cea mai tēnēră și mai frumoșă feciōră din corū, față cu Longinū.

S'o ardă!... se rēsti Regele. Apoi adauge mārāindū printre dinți: „fetele nu-mi faciū trebuință.“

Și se deteră poruncī se vie Longinū.

II.

În acele timpuri de mārīre romană, celū mai puternicū și mai vestitū omū din monarhiā, după însușū Impēratulū, era nobilulū cavalerū Cassiu Longinū.

Născutū, ca și Traianū, în provincia spaniolă Brutiūm, elū crescuse în caste alăturī de viitorulū Impēratū și învășase a-lū iubi și a onora înaltele virtuți, blāndeța de caracterū și talentele marelui sēu amicū, care, când fū chematū de sōrte se ia frēnele lumii, își aduse aminte că prietenia nouă este cu atātū mai falsă cu câtū omulū se urcă mai susū și că unū vechiū și bunū prietenū este ca o a doa consciință a noastră. — Astfelū Longinū se apropiā de treptele tronului, și nimeni, nici chiar Impērateasa Plotina, nici ruda sa Eliu Adrianū, guvernatorulū provinciei Siriei, care mai pe urmă avea sē-i urmeze la tronū, nici unulū nu se bucură de o mai întreagă încredere și o mai caldă prietenie din partea impēratului ca Longinū, și apoi învēșatūlū architectū Apollodorū din Damascū.

Cavalerulū însă o și merita.

Desinteresatū, sobru, bunū cu cei mici, demnū cu cei mari, amiculū Impēratului era una din cele mai nobile figuri ale acelorū timpuri, în cari, după pilda impēratului, părea că virtuțile republicane renāscuseră mai splendide încā.



Și când te gândești că „patrioții“ cu toate astea, totu numai scôleloru neunguresci le găsesc cusururi se pôte sê nu le dicii că ferbe rêtatea în ei?

Pe linia căii ferate *Budapesta-Clușiu* trenurile accelerate Nr. 301 și 302 se opresc cu începere dela 13 (25) Ianuarie unu minutu la stația *Beretty-Ujfalu* pentru a se sui și scobori călători. Trenulu Nr. 301 plêcă din acêstă stațiune la 9 ore 56 minute dimineața ăr trenulu Nr. 302 la 6 ore 23 minute sêra.

## Literatură.

**Școla și Familia.** fôia pentru părinți și învățători, ese de două ori pe lună; costă pe anu 3 fl. v. a. Nr. 16 și 17 din Decemvre cuprindă următorulu materialu: Epistole asupra crescerei adresate dômnei S., de *I. Popca*; Conducerea copiilor, de unu amicū alū fôiei; Lecțiunî din învățământulu religiunei, de *Iosifū Aronū*; Despre posibilitatea de a esista ocuitorî în sôre, de *M. D. Pauliană*; Lecțiunî practice din fisică, de *I. Dariu*; Despre marinimie de *I. C. Panțu*; La Crăciunū, poesii de *A. Bârseanu*; Bibliografie: Diverse.

**Convorbiri literare.** Nr. 10 din 1 Ianuarie c. are următorulu sumar: V. Alexandri de *G. Bengescu*; Străbunū noștri, novelă de *D. Zamfirescu*; Ochiulu lui Bogdanū, poesie de *C. Economu*; Voiu ride, poesie de *A. C. Cuza*; Don Quijote dela Mancha trad. de *S. G. Vărgolici*; Istoria limbei și literaturii rom. de *Nădejde*, recensiume de *I. N. Romanū*; poesii din Horațiu trad. de *D. C. Olănescu*; Speranța, poesie de *F. C.*; Bibliografie; Corespondență.

## Convocare.

Membrii și toți cei ce voescū a se înscrie ca membri ai *Despărțământulu VI.* alū „Asociațiunei transilvane, pentru literatura și cultura poporulu românū“, suntū prin acêstă convocare invitați a lua parte la *adunarea generală* a *Despărțământulu*, ce se va ține în *Deva* la **11 Faurū 1888 st. n.** înainte de amedū la 11 ore.

*Deva*, la 3 (15) Ianuarie 1888.

*F. Hossu Longinū*      *Ioane Papiu*  
actuarū.                      directorū.

## SCIRI ULTIME.

Guvernulu din Viena a supusū camerei convențiunea austro-românescă relativă la delimitarea granițelor.

Diarulu „*Neu Freie Presse*“, vorbindū despre vizita făcută de d. Sturza prințulu Bismarck, spune că cercurile politice vieneze vedū aci o nouă probă de bunele raporturi care există între Germania și România.

Principalulu asasinū alū soțilorū Lespezeanu din strada Dionisie în Bucuresci și care a fostū

prinsū lângă Făgărașū, se numesce Ionū Samuilū Popa.

## SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

**Berlinū, 27 Ianuarie.** Comisiunea pentru armată a primitū noua lege militară. Ministrulu a declaratū, că cheltuelile se ridică la 280 milioane mărci. Noua armată (glôtele) rămâne în timpū de pace pe hârtia, dër se preface în carne și sânge în timpū de rêsboiu.

**Viena, 27 Ianuarie.** Inșelătorulu cu bilete de liber percursu pe calea ferată Soré a fostū condamnatū la 9 luni carceră grea.

## DIVERSE.

**Prințulu Svediei inamoratū.** Asupra fiitôrei logodiri a prințulu Oskar de Suedia cu d-șora de onôre Ebba Munck a Fulkila, o fôia din Stockholm relatează următoarele: Deja acum doi ani se vorbea despre simpatia prințulu pentru d-șora Ebba, dër se credea, că timpul și împrejurările vorū rēci acêstū amorū romantic. D-ș. fu concediată dela Curte și sgomotulū amuți. La 29 Decemvre se ținu primulū balu mare de anulū nou, la care a luatū parte prințulu Oskar. A bătutū la ochi, că elū a dansatū mai multū cu d-șora Munck. Sgomotulū adormitū se redesteptă și a doua di foile publicară, că în urma consimțământulu părințilorū sēi prințulu a cerutū mâna d-șorei. Se afirmă că în curēndū prințulu se va cununa. Se mai povesteste, că regele aundindū despre acêstū amorū nepotrivitū alū fiulu sēu, a fixatū unū termenū de încercare pentru credința prințulu. Cei doi ani au trecutū; prințulu a suferitū pentru dragostea sa și acum își pôte lua mirēsa. Dër acêstū pasū este de o însemnătate fatală pentru elū, căci legea prevede, că orice prințū și moștenitorū ai sēi, care se căsătorește cu o fată de familiă neprinciară pierde dreptulū la tronū. Ba legea norvegeană adaugă; că în acêstū casū prințulu nu e în dreptū a purta titlulū de prințū. Decî prințulu trebuie sē sacrifice multū spre a-și câștiga pe iubita sa. D-șora Munck are deja 29 ani, nu e de o frumșete clasică dër e plăcută. E svelță, cu o figură aristocratică, cu unū pērū brunū și la față fôrte albă și curată. Dër ceea ce o distinge mai multū este ființa ei simpatică și bunătatea inimei. Ea este fiica colonelulu Jacob Munck; are doi frați ofițeri. Familia n'are avere, dër e de o noblețā veche filandeză; străbunulū ei a devenitū nobilū la 1585. Alți doi descendenți au devenitū conți și baroni. Familia domnișorei Munck ocupă o pozițiā distinsă în societatea înaltă.

**Tragere cu arma germană cu repetițiune.** De puțină vreme s'a făcutū în Wurtemberg o experiență cu noua armă cu magasiă germană, experiență care a datū o închipuire despre ceea ce va fi unū viitorū resbelū. Efectulū acêstei arme, care după cum se scie, este înșemenită a se perfecționa. a fostū din cele mai mari, deși diferite împrejurări au îngreuiatū prețuirea distanțelorū și cu tôte că unū vântū tare stânjinea siguranța de tragere. O companiă de infanteriă, pe piciorū de rêsboiu, a fostū înșarcinată cu tragerea. Ca inamicū erau închipuite tôte armele, infanteria, cavaleria, artileria, prin figurî mișcătore. Infanteria a căutatū sē tragă asupra unei baterii care trecea ca la 1200 metri, o parte din companiă inghenunchiandū pentru a da focuri și apoi înaintandū repede. Când ajunsese inamiculū cam la 200 de metri, s'a comandatū focū cu arma cu magasiă. Efectulū a fostū îngrozitorū, figurile erau tôte făcute bucăți. Loviturile dela capū ar fi fostū rāni mortale și cele mai multe figurî avēu 3 sēu 4 rāni, și încă mai multū. Figurile de artileriă, servanți, tunuri și înhāmătură, erau găurite. Cavaleria s'a nimicitū după ce primise câteva salve. Părerea ômenilorū cunoscătorū cari au statū față la acêstă tragere de mai bine de o jumătate oră, a fostū că o despărțire de infanteriă sēu de cavaleriă care n'ar parveni sē trecă de focurile armei cu magasiă, ar fi cu desevērsire nimicită. (Rev. Arm.)

**O bună cafea.** „Journal des Brasseurs“ ne aduce scirea că cafeaua făcută cu apă destilată este cu multū mai plăcută la beutū decâtū cea făcută cu apă de puțū sēu de isvorū. Cafeua făcută cu apă destilată are o finețā, și chiar unū gustū mai delicatū și unū parfumū superiorū decâtū cea făcută cu apă ordinară, fiindū că calitățile sale suntū prea dezvoltate și complectū perfecte. Causa este că carbonații pāmēntoși pe care îi conține apa bună de beutū distrugū o parte din taninulū cafelei, cu care formeză unū produsū insolubilū și fără gustū, pe când apa destilată lasă taninulū intactū, și cafeaua își păstrează tôte proprietățile sale tonice, a cărorū lucrare este atâtū de însemnată asupra stomaculu. Etā dër o experiență ușorū de făcutū și fiăcare pôte găsi puțină apă destilată la farmaciă, pentru ca sē se pôtă convinge de adevērū. Ceea ce se petrece cu cafeua s'a pututū constata și la fabricarea berei. Apa încărcată de bicarbonatū de varū distruge asemenea la fertū o mare parte din taninulū hemiului și face ca berea sē-și pierdă agentulū tonicū celū mai bunū.

**Fecunditate.** Femeia Joița Grigore Stanū Baciu, din comuna Vadu-Săpatū, județulu Prahova, în ziua de 18 Decemvre espiratū a datū nascere la 3

copii, unū băiatū și două fete, în modulu următorū: în ziua de 18 pe la 9 ceasuri dimineața a născutū o fată, a 2-a di, la 19, a doua fată și băiatulū. În aciași di pe la orele 12 au încetatū din viață atâtū mama lorū câtū și copii.

**În ora de latină.** În clasa I. gimnasială vine în traducere vorba ciconia. „Ce însemneză acêstū cuvēntū?“ întrebă profesorul pe băiatū, care înșe nu se preparase tocmai bine. Vecinii voiescū sē-i ajute. Cel din drēpta îi șoptesce: cocostârçū; cel din stānga: barzā. Băiatulū rêsponde: cocobarzā.

**Din viața școlară.** Satulū B. este cam rêsponditū. Băieții, cari vinū la scôlă, trebuie sē-și ia merinde cu ei, de ore-ce la amedū nu se pôtū întorče acasă. Peste iernă multū dintre ei își iau ca merinde cartofi, pe cari îi punū în soba clasei de se cocū. Și când cartofii suntū gata, nu desprețuesce nici d-lū învățătorū a gusta din ei, căci de! omū e și elū, ș'apoi, ca mai toți dascălii noștri, n'are cine scie ce plată. — Etā, că într'o di de ernă vine părintele protopopū, ca sē viziteze scôla. Reverenția sa începe a esamina pe scolarî, și între altele întrebă pe unū băiatū din banca cea dintāiu: „Spune-mi, fētulū meu, în câte încheieturi se împarte simbolulū credinței?“ — Școlarulū nu scie ce sē rêspondă. Reverenția sa sa întrebă pe alū doilea școlară, pe alū treilea, pe alū patrulea... Nicî unū rêsponsū. Plinū de mirare protopopulū se adresează cătră întrega clasă: „Nu scie nicî unulū dintre voi sē rêspondă la întrebarea mea?“..... O pauză penibilă. Într'aceea etā că se ridică cam cu sfială unū băiatū din banca din urmă, de lângă sobă. Reverenția sa e sigură, că în sfērșitū va căpeta rêsponsulū doritū. „Ei bine, spune-mi tu, fētulū meu, câte încheieturi are simbolulū credinței?“ — „S'au copt cartofii!“ rêsponse băiatulū așa, cu gura cam pe jumătate. „Școlă și Fam.“

## NECROLOGU.

**Ernestina Aronsohn n. Wischhoffer,** soția stimatulu comerciantū și președinte alū comunității israelite din Brașovū, d-lui Lōbel Aronsohn, a încetatū alaltăeri din viață în vērștā de 41 ani. Rēposata a fostū președintă a reuniunei femeilorū israelite.

Immormēntarea s'a făcutū adî în cimiterulū israelitū.

Fiă-i țărina ușorā.

## Cursulū pieței Brașovū

din 27 Ianuarie st. n. 1888.

|                          |       |          |        |       |
|--------------------------|-------|----------|--------|-------|
| Bancnote românesci       | Cump. | 8.44     | Vend.  | 8.46  |
| Argintū românescū        | „     | 8.40     | „      | 8.43  |
| Napoleon-d'ori           | „     | 10.—     | „      | 10.02 |
| Lire turcesci            | „     | 11.30    | „      | 11.33 |
| Imperial                 | „     | 10.30    | „      | 10.33 |
| Galbini                  | „     | 5.90     | „      | 5.96  |
| Seris. fonc. „Albina“ 6% | „     | 101.—    | „      | 102.— |
| „ 5%                     | „     | 98.—     | „      | 99.—  |
| Ruble Rusesci            | „     | 109.—    | „      | 110.— |
| Discontulū               | „     | 6 1/2—8% | pe anū |       |

Editorū și Redactorū responsabilū:

**Dr. Aurel Mureșianu.**

De trei ani deja, dela întâiulū rêsboiu cu Dacii, Longinū însoțea pe Traianū la Dunăre, și nu fusese di, nu fusese minutū, în acêstū greu și obositorū rêsboiu, în care sē nu-și expue viața pentru a apēra pe a stăpānulu și amiculu sēu. De aceea acesta ilū și onora atâtū.

Când regele Dacilorū, Decebalū, se supuse pentru prima oră la anulū 102, Longinū fū acela care, în numele Impēratulu, impuse condițiunile de pace.

Dër n'apucase bine sē se depărteze Impēratulū, și Decebalū, nu numai că nu rase întăriturile de lemnū și pāmēntū ale Zarmizegethusei, Pelendavei și Patavisei, nu numai că nu dete prinșii inapoi, dër încă se apucă, cu șciința lorū, sē-și facă întărituri de didū, sē-și pregătească castre de apērare ca Romanii și sē măcelărească legionarii rēmași ca sē execute condițiunile de pace.

Când se întorșe a doua oră Traianū, Longinū era dela sine generalisimū alū ôstelorū, căci elū învășase în parte și limba dacă, și locurile și nărvaurile lorū; dër din prima ciocnire furia romană vedū că de astă dată aveasē lupte cu unū leu otăritū sē-și apere pustiulū până la ul-

tima picătură de sânge, ba, mai multū, cu unū leu care învășase șireteniile ômenilorū minunatū de bine și le întorcea acum în contră-le.

După întâia ciocnire, Romanii înaintară până aprôpe de Zarmizegethusa: Decebalū cerū unū armistițiu și trimise pe nobilii *Bărhal* și *Scorylo*, care însoțeau pe fiulū sēu *Decidavū*, sē solicite dela Traianū trimiterea unui omū de încredere, care sē cunoscă limba și sē desbată cu elū, în persoană, condițiunile de pace. Maritimia lui Traianū nu-lū făcū sē bănuescă unū minutū măcarū, că regele dacū îi întindea o cursă, și, după cum elū liberă pe *Decidavū* cu boierii sēi, totū asemenea credea că Longinū va fi cinstitū și liberatū de Decebalū.

Dër Decebalū urma altfelū: vedēndū că Traianū îi trimitea pe celū mai mare și mai iubitū generalū alū sēu, credū că și-a găsitū scăparea într'o faptă urită, și nu mai dete drumulū lui Longinū.

Eatā cum apărea acum Romanulū în poiana din pădure, nalt, mândru, falnicū...

De când venise, trăia într'unū felū de leasă de scânduri, pe unū piciorū de ștejarū, unū felū de porumbarū, ca tôte

locuințele Dacilorū dela țēră, unde nu se da josū decâtū când vroia sē se plimbe. Mai întâi Decebalū ilū trimise în Zarmizegethusa, ca pe deoparte sē sparie pe Traianū, ăr pe de alta sē încante pe Longinū dândū totū felulū de serbători în cinstea lui... Dër cine avea inimă de serbători! De câtăva vreme ilū aduseră ăr în tabără.

Longinū venea pe o cărare din pădure, urmatū de unū singurū sclavū alū sēu, unū cubiculariu, și de patru soldați daci. Chipulū lui mândru și bărbătescū se ofilise de neliniște. Cu pērulū trasū pe frunte, cu ochiulū tristū, venea încetū spre Decebalū, purtandū susū pe pieptū armura heraldică, toga scurtă, scandalulū slabū pe piciorū, și, cu tôte repulsiunea ce i-o înșpira Decebalū, ajunsū înaintea lui, întinse spada de lemnū ce-o ținea în mână și o plecā în josū în semnū de închinare. Toți ceilalți se daseră la o parte. Decebalū ridică capulū.

— Ce vrei?... ilū întrebă rēstitū.

— Ce vrei tu cu mine? rêsponse Romanulū liniștitū.

Decebalū își aduse aminte de vorba lui Verinas:

— Porunca lui Zalmolce, adăogă elū mai blândū. Apoi, fără a se uita, făcū semnū sē se aducă jertfa, și îndată slujitorii se răpedū la frundarū și, după câte-va minute, *Dochia*, ținută de doi preoți și urmată de alți doi, înaintează spre ei... Corulū fetelorū vine în urmă.

Cum din povești a rēsăritū numele ei și a ajunsū până la noi, așa dintre femeii se înălțase ea până la mărirea unei ține. Bălae, cu ochii mari, venea între cei doi preoți, ca luna între doi nori negri, și venea privindū speriată înaintea-i, par'că ar fi fostū ruptă dintr'unū basmū. Cu pērulū atērnatū pe spate și amestecatū cu bice de argintū și țorturi de rose, ea străbătea mulțimea curtenilor, galbenă ca însăși frica, neșciindū pentru ce o ducū la rugū, dër totuși mergēndū cu statorniciā. Când privirile ei întâl-niră pe ale Romanulu, o usorā strălucire i se aprinse în ochi, și pe obrazulū albū rēsări deodată ca o rosă a sufletulu. Ilū cunoșcea. În grădinele palatulu Zarmiz-Edanulu, când Longinū, prinsū, se odihnea sub mărății nuci, veduse chipulū tinerei fete... și acum o recunoscu și elū.

(Va urma.)



**Avertisment!**

**VERITABILULU**, ca celu mai es-  
celentu productu dintre tote,  
**INDIGO-OELLACK-WICHSE**  
(Vacsu de lacu din oclu-indigo)  
din cunoscuta c. r. priv. fabrica a lui  
**Johann Parger in Viena**

L., Schulerstrasse Nr. 7,

este provodutu pe cutiorele de lemn de so-  
iulu Nr. 3 pana la Nr. 6. si pe cutiorele de  
metal, cu eticheta originala mai susu im-  
primata, care este inregistrata la c. r. cameru de comeru si de industria sub folio  
314, Nr. 1562 ca marca de protectiune.

In timpul mai nou provine vacsu cu falsificarea acestei etichete, si  
adeca in locul cuvintulu **von**, care pe etichetele veritabile se afla d'asupra  
firmei, sta la falsificate cuvintulu **nach**, si lipseste la aceste falsificari adresa  
mea adevrata:

L., Schulerstrasse Nr. 7.

Aceste falsificate continu unu productu reu, cu totulu fara pretu, si fal-  
sificatorii au de scopu de a inşela onor. publicu. Pentru aceea se avertizeza  
fiecare de a nu cumpara aceste imitatiuni fara valore si este rugatu de a se uita  
la aceea ca fiecare cutie de

**Indigo-Oellack-Wichse**

**veritabilu**, trebuie se fie provodutu cu eticheta originala de mai susu, pe care  
se afla adresa mea intregu. Ori-ce eticheta, care difereta de acesta, contine unu  
falsificatu.

Onoratulu publicu isi pote imagina, ca unu productu, a carui fabricantu  
nu cuteza a adauga firma sa proprie, trebuie se fie forte reu. 9,4-1



Nr. 13724 ex 1887.

**PUBLICATIUNE.**

In puterea Inaltei aprobări exprimate prin ordinaţiunea Inaltului  
Ministeru regescu ungar. de interne ddo 26 Noemvrie 1887. Nr.  
76.289 IV g. se va vinde, pe cale scripturistica de oferte, mai multu  
oferentulu, edificiulu folositu mai inainte ca spitalu militaru, din ulita  
caldarariloru Nr. 523.

Referitorea pertractare publicu de oferte se va ţinea *Joi, in 16  
Februarie 1888*, dupa prandiu la 3 ore, in biroulu oficiolaturu ora-  
şenescu economicu cu care ocaziune se voru deschide si ofertele  
ascernute. Condiţiunile de oferte se potu esamina de fie-cine in  
amintitul birou in decursulu oreloru oficiose.

Ofertele sigilate si provodute cu unu timbru de 50 cr. au ca  
se se asterna in amintita di celu multu pana la 12 ore la prandiu  
d-lui primaru Franciscu de Brennerberg.

Ofertulu trebuie se fie provodutu cu unu vadiu de 10% din  
suma oferata ca pretu de cumparare. Vadiulu se pote constea din bani  
seu hartii de pretu; ofertulu are se contina declaratiunea, cumca  
oferentulu cunoaste condiţiunile de ofertu si acele contractuale si ca  
se supune loru pe deplinu.

Realitatea, ce are se se vendu, este preţuita de catre oficiolatu  
oraşenescu pentru cladiri cu 25.000 fl. si la cerere se pote vedea  
in fiecare timpu pe langa interventiunea oficiulu oraşenescu eco-  
nomicu, la care se afla si cheile.

Braşov, 14 Ianuarie 1888.

Magistratul oraşenescu.

1c,3-2

**Se deschide abonamentu pre anul 1888**

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diaru beletristicu si enciclopedicu-literaru — cu ilustraţiuni. — Cursulu XII. — Apare in 1 si 15 di  
a lunei in numeri cate de 2—3 cole cu ilustraţiuni frumose; si publica articlii sociali, poezie, romane, schite, piese teatrale s. a.  
— mai departe tracteaza cestiuni literare si stiintifice cu reflexiune la cerintele vietii practice; apoi petrece cu atentiune vieta  
sociala a Romanilor de pretutindena, precum si a celorlalte poporatiuni din patria si strainatate; si prin glume in mare parte  
ilustrate nisuesce a face cate o ora placuta familiei strivite de grijiile vietii; si preste totu nisuesce a intinde tuturor indiviziloru  
din familia o petrecere nobila si instructiva. — Pretulu de prenumaratiune pre anul intregu e 4 fl., pentru Romania si straina-  
tate 10 franci — lei, platibili si in bilete de banca ori marce postale.

**PREOTULU ROMANU.** Diaru bisericescu, scolaru si literaru — cu ilustraţiuni. — Cursulu XIV. — Apare in broşuri lunare  
cate de 2½—3½ cole; si publica portretele si biografiile arhieriloru si preotiloru mai distinsi, precum si alte portrete si ilus-  
tratiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor stiintelor teologice si intre acestia multime de predice pre dumineci, serba-  
tori si diverse ocaziuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice si stiintifice-literari; si in urma totu soiulu de a-  
menunte si scrii cu preferinta celoru din sfera bisericesca, scolastica si literara. — Pretulu de prenumaratiune pre anul intregu  
e 4 fl. — pentru Romania 10 franci — lei, platibili si in bilete de banca ori marce postale.

**Colectanti primescu gratisu totu alu patruea esemlaru.**

Numeri de proba se trimitu gratisu ori-cui cere.

➔ A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUTU**“ in Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania. ➔

Totu de aci se mai potu procura si urmatoarele carti din editura proprie:

**Apologie.** Discussiuni filologice si  
istorice maghiare privitoare la Romani,  
inveritate si rectificate de Dr. Gre-  
goriu Silasi. — Partea I. Paulu Hun-  
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr.  
Şincai. Pretulu 30 cr.

**Renascerea limbii romanesce** in vor-  
bire si scriere inveritata si apreţiatu  
de Dr. Gregoriu Silasi. (Op complet).  
Broşura I. II. si III. Pretulu broş.  
I. II. cate 40 cr. — Broşura III. 30 cr.  
Tote trei impreuna 1 fl.

**Cuventari bisericesci la tote ser-  
batorile de preste anu,** de I. Papiu.  
Unu volumu de preste 26 cole. Acest  
opu de cuventari bisericesci intrece  
tote opurile de acestu soi aparute  
pana acum — avendu si o notiia isto-  
ricu la fie-care serbatoru, care arata  
timpulu introducerei, fazele prin cari  
a trecut si modul cum s'a stabilitu  
respectiva serbatoru. Pretulu e 2 fl.

**Barbu cobzariulu.** Novela origi-  
nalu de Emilia Lungu. Pretulu 15 cr.

**Puterea amorulu.** Novela de Pau-  
lina C. Z. Rovinaru. Pretulu 20 cr.

**Idealulu pierdut.** Novela origi-  
nalu de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre-  
tulu 15 cr.

**Opera unui omu de bine.** Novela  
originalu. — Continuarea novelei: **Idea-  
lulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovi-  
naru. Pretulu 15 cr.

**Fântana dorulu.** Novela popularu  
de Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.

**Codreanu craiulu codrulu.** Balada  
de Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.

**Ultimulu Sichastru.** Tradiţiune de  
Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.

**Elu trebuie se se insore.** Novela  
de Maria Schwartz. traducere de N.  
F. Negruţu. Pretulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatalu.** Schita

din emigrarea lui Dragoşu. Novela isto-  
ricu nationala. Pretulu 20 cr.

**Numeri 76 si 77.** Naraţiune isto-  
ricu dupa Wachsmann, de Ioanu  
Tanco. Pretulu 30 cr.

**Probitatea in copilaria.** Schita din  
sfera educatiunei. Dupu Ernest Le-  
gouvé. Pretulu 10 cr.

**Hermanu si Dorotea** dupu W. de  
Goethe, traducţiune libera de Con-  
stantinu Morariu. Pretulu 50 cr.

**Ifigenia in Aulida.** Tragedia in 5  
acte, dupu Eupide, tradusa in versuri  
de Petru Dulfu. Pretulu 30 cr.

**Ifigenia in Tauria.** Tragedia in 5  
acte, dupu Euripide, tradusa in versuri  
de Petru Dulfu. Pretulu 30 cr.

**Petulantulu.** Comedia in 5 acte,  
dupu Augustu Kotzebeu, tradusa de  
Ioanu St. Şuluţu. Pretulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publica  
finuta in salele gimnasiulu din Fiume  
prin Vincentiu Nicora, prof. gimnas.  
— Cu portretulu M. S. Regina Româ-  
niei. Pretulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.**  
Unu volumu de 192 pagine, cuprinde  
103 poesii bine alese si arangiate. Pre-  
tulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiri si viorele,** poesii popo-  
rale, culese de Ioanu Popu Reteganu.  
Unu volumu de 14 cole. Preţ. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosu seu Cloşca  
cu pui ei de aur.** Studiu archeologic  
de D. O. Olinescu. Pretulu 20 cr.

**Biblioteca Sătenulu Român.** Car-  
tea I, II, III, IV, cuprindu materii  
forte interesante si amuzante. Pretulu  
la tote patru 1 fl. — cate una deosebi  
30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cu-  
prinde materii forte interesante si amu-  
zante. Pretulu 30 cr.

**Colecta de recepte** din economiă,  
industria, comerciul si chemia. Pretulu  
50 cr.

**Economia** pentru scolele popor. de  
T. Roşu. Ed. II. Pretulu 30 cr.

**Indreptaru teoreticu si practiculu pen-  
tru invetamintulu intuitivu** in folosulu  
eleviloru normalu (preparandiali), a in-  
vetatoriloru si a altoru barbati de scola,  
de V. Gr. Borgovanu, profesorulu pre-  
parandiali. Pretulu unui esemlaru cu  
porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. In li-  
teratura noastra pedagogicu abia aflamu  
vre-unu opu, intocmitu dupa lipsele  
scoleuru nostre in masura in care este  
acesta, pentru aceea ilu si recoman-  
damu mai alesu directoriloru si invet-  
atoriloru ca celoru in prima linia in-  
teresaţi.

**Spicuire din istoria pedagogiei la  
noi — la Romani.** De V. Gr. Borgovan.  
Pretulu 15.

**Manualu de Gramatica limbii ro-  
mane** pentru scolele poporali in trei  
cursuri de Maximu Popu, profesorulu la  
gimnasiulu din Năseudu. — Manualu  
aprobatu prin ministeriulu de culte si  
instrucţiune publica cu rescriptulu de  
datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. —  
Pretulu 30 cr.

**Gramatica limbii romane** lucrata  
pe base sintactice de Ioanu Buteanu,  
prof. gimn. Unu volumu de peste 30  
cole. Pretulu 2 fl.

**Manualu de stilistica** de Ioanu F.  
Negruţu, profesorulu. Opu aprobatu si  
din partea ministeriulu de culte si in-  
strucţiune publica cu rescriptulu de  
datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par-  
tea practiculu forte bogatu a acestui op  
— cuprindendu compoziţiuni de totu  
soiulu de acte obveniente in referin-  
ţele vietii sociali — se pote intrebuinta

cu multu folosu de catre preoti, invet-  
atori si alti carturari romani. Pretulu  
1 fl. 10 cr.

**Nu me uita.** Colectiune de vier-  
suru funebrale, urmate de iertaciuni,  
epitafia s. a. Pretulu 50 cr.

**Carte conducetore la propunerea  
calcularei in scola populara** pentru in-  
vetatori si preparandi. Broş. I. scrisa  
de Gavrilu Trifu profesorulu preparan-  
diali. Pretulu 80 cr.

**Cele mai eftine carti de rugaciuni:**

**Mărgăritarul sufletulu.** Carte bo-  
gata de rugaciuni si cantari bisericesci  
forte frumosu ilustrata. Pretulu unui  
esemlaru broşuratu e 40 cr., legatu  
50 cr., legatu in panza 60 cr., legatu  
mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., in lega-  
tura de luxu 1.50—2.50

**Micul margăritaru sufletescu.** Car-  
ticulu de rugaciuni si cantari bisericesci  
— frumosu ilustrata, pentru pruncii  
scolari de ambe secsele. Pretulu unui  
esemlaru broşuratu e 15 cr., — legatu  
22 cr., legatu in panza 26 cr.

**Carticulu de rugaciuni si cantari**  
pentru pruncii scolari de ambe secsele.  
Cu mai multe icone frumose. Pretulu  
unui esemlaru e 10 cr.; 50=3 flor.;  
100=5 fl.

**Visulu Prea Santei Vergure Maria  
a Născotorei de D-zeu** urmatu de mai  
multe rugaciuni frumose. Cu icone fru-  
mose. Pretulu unui esemlaru spedatu  
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl.,  
100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusu Christosu.**  
Pretulu unui esemlaru legatu si spe-  
datu franco e 15 cr.